

档案里的中国速度

档案是一代人留给另一代人的礼物，铁路档案留存的不仅是历史，更是一代代铁路建设者齐心协力、埋头苦干的传记。铁路建设项目档案是铁路项目管理的重要组成部分，记录建设项目从立项到竣工的全过程，是铁路建设过程中最真实、最全面、最原始的记录，更是建设项目验收的前置条件，不仅为鉴定工程质量和安全提供重要凭证，也为铁路后续运营和管理提供具体依据。

合肥素有“淮右襟喉，江南唇齿”之称，时针稍稍往前回拨，近几十年来的合肥铁路建设版图上，不断在续写着与中铁四局新的交集。周华龙，是中铁四局的一名铁路建设者。2000年从学校毕业后，加入铁路建设大军，先后亲历合肥枢纽、南环铁路、合福铁路、商合杭铁路等重点铁路工程，见证合肥一步步成为全国重要铁路交通枢纽城市的变化历程，也见证时速80公里、到时速160公里、再到时速350公里的中国铁路的飞速发展。

周华龙参与建设的合肥铁路枢纽南环线，包含合肥南站和合肥动车运用所，是沪汉蓉快速铁路通道的重要组成部分，线路连接合武、合宁、合蚌、合福以及商合杭客专，于2014年11月12日正式通车，标志着合肥正式进入了“高铁时代”。

档案印证了手中的质量

从一名技术员成长为技术主管，再到工程部长、总工程师、项目经理，周华龙从业二十多

年里，在档案管理上，坚持按照“谁形成谁归档”的要求，紧扣工程进度节点，做到清单式收集、阶段性清理，先后组织、参与编写十多个项目工程档案，从检验批过程检查，到分部分项工程、单位工程等验收交付资料。2010年，在合肥铁路枢纽南环线建设中，项目部将档案工作纳入项目建设规划，与建设管理同步列入建设流程、管理程序、合同管理和岗位责任制，从施工方案编制、机具材料准备、工序验收、最终检验等环节，细化过程控制标准化，制定有针对性的管理制度和文件32份，强化对施工质量的现场管理和作业行为的全过程控制。

南环线工程的科技含量高，其中跨包河大道收费站的128米系杆拱在华东地区屈指可数，跨南淝河和经开区的钢桁梁柔性拱在全国同行业中名列第一，最大跨度230米，桥面采用的不锈钢复合钢板首次采用。不仅施工中安全风险极高，对工程质量要求也非常高，为此，经理部成立科技攻关小组，多次召开专家论证会，分专业有针对性进行技术攻关，确保工程进展顺利，安全，平稳完成。其中包河大道特大桥128米系杆拱桥被中国工程建设焊接协会评为“全国优秀焊接工程”。钢桁梁柔性拱申报9项专利，成立的QC小组分别荣获2011年、2012年“全国工程建设质量管理小组优秀奖”，南环线的工程质量得到充分检验和认可。

档案承载了一代人的梦想

一诺如山，三军用命。合肥铁路枢纽南环

线工程开工以来，项目部制定“快进场、快开工、快形成大干局面”的三快方针。当时在工程部任职的周华龙按照工期计划要求，详细排定1866个施工节点，细化到每一天。“全体参建人员都以‘建好南环铁路，打造魅力合肥’为己任，参与到‘比安全、比质量、比进度、比管理、比效益、单位争第一、个人争明星’为内容的‘五比两争’劳动竞赛活动中，都想着能够早日建成南环铁路。”周华龙说。

通过一系列活动的开展，中铁四局建设者们热情高涨，项目部管理水平不断提升，为项目又好又快建设起到积极的推动作用，项目部多次获得中国铁路上海局标准化项目部、业主创优“先进单位”、局重点工程夺红旗第一名等荣誉。

在合肥动车所建设中，为最大程度提供作业面、掀起大干热潮，项目部以制约架梁通过合肥南站的各关键点为突破口，采取“见缝插针”的作业方式逐步形成重点突破、串点连线、织线成面的“大兵团”作战策略，投入大型机械设备300多台，作业人员近2000人开展“大会战”。“高铁建设就像作战一样，进攻就是最好的防守。”周华龙表示，得益于此，项目相继创造“第一桩、第一台、第一墩”等10余项“全线第一”，月度平均产值近亿元。

档案记录了发展的中国速度

合肥南环铁路及南站建成以后，接入合武、合宁、合蚌、合福以及商合杭客专，缩短沪汉蓉通

道动车经过合肥的时间，确立合肥市乃至安徽省在全国铁路网中的地位，推动安徽经济发展具有重要作用。在周华龙看来，档案是会“说话”的，2000年之前的淮南复线、皖赣线、浙赣铁路、小杨村铁路枢纽、合肥铁路枢纽，后来的合武铁路、合宁铁路、合蚌铁路、商合杭铁路，工程档案里的每一份报告、每一张影像，都是铁路建设者们努力奋战的见证，这些深刻的记忆能够存到档案里，中铁四局的建设者们感到无比自豪。

在档案管理上，中铁四局始终坚持“从源头抓起、全过程参与、与建设同步”的工作原则，建立统一领导、分级管理、责任到人的项目档案管理体系，明确管理机制、归档内容、工作要求，着重加强资源配置，确保项目文件管理的人力、物力和工作条件与项目建设进度相匹配。合肥铁路枢纽南环线工程共形成竣工档案案卷4865卷，贯穿项目建设的全过程，确保了项目档案的完整、准确、有效和安全，为铁路建设、经营、运维提供有力的支撑，为铁路现代化建设做出了相应贡献。

“合肥南站于2017年荣获中国建设工程鲁班奖，并被永久地记录在档案中。作为参建者，我非常骄傲！”周华龙说。

铁路建设档案，承载着时代记忆和人民情感，不仅是经济社会发展、科学技术进步的重要见证，还记录着铁路发展时期，千万名建设者克服诸多困难，全力以赴建设铁路网线的历史，是践行新时期铁路精神的生动教材。 苏诗洋

●图片新闻

郑州地铁维保青年突击队开展户外团建活动



11月11日，中铁四局八分公司郑州地铁维保项目部青年突击队联合郑州地铁运营单位开展“青年突击展身手 携手运营整场平——共筑高效工作环境”团建活动，30余名青年员工参与。图为青年员工正在清理边坡落石，消除安全隐患。

常玉娇 摄

中铁四局“激扬正气 青廉有我”青年演讲比赛圆满落幕

本报合肥讯 11月14日，中铁四局“激扬正气 青廉有我”青年演讲比赛在局文化宫圆满落下帷幕，经过决赛的激烈角逐，三公司参赛选手斩获一等奖，投资运营公司、安装公司参赛选手荣获二等奖，一公司、二公司、六公司参赛选手荣获三等奖。局党委常委、纪委书记陈伟出席活动并为获奖选手颁奖。

据悉，局属各单位参赛选手历经初赛选拔和局有关部门联合评审，共18位选手入围决赛。决赛现场，通过专题片系统回顾“青廉工程”创建以来的主要工作，邀请青年员工演唱四局原创廉洁歌曲《清风》，并开展党纪知识互动问答。

向欣 武全全

中铁四局原创戏剧亮相戏剧编创培训班

本报北京讯 11月10日，由中华全国铁路总工会主办、中国铁路文工团协办的首届全路职工文艺骨干戏剧编创专业培训班在北京落下帷幕。来自全国各铁路局集团公司、国资委系统五大公司、各专业运输公司、铁科院、设计集团和国铁集团直属机关等单位的99名戏剧编创文艺骨干参加培训。中铁四局七分公司选派专人参加培训，并编排戏剧《西

格十三天》在培训班汇报演出中进行展演，受到与会各方的一致好评。

戏剧《西格十三天》改编自七分公司同名原创微电影，以西格铁路应急工程建设为原型，讲述项目部员工在海拔3400米的高原上，克服高寒缺氧、气候无常、水资源短缺、工期压力巨大等困难，艰难开展前期复测工作的故事。 鲁颖

每日一问 提升民工反诈骗意识

本报合肥讯 “如果有人以项目部管理人员名义打电话给你，说你的银行账户出现问题，需要提供身份证号、银行卡密码等信息进行处理，应该怎么做？”

“不能贸然告诉对方个人信息，要找项目部技术人员询问、核实，确认真假，同时提醒其他工友注意，避免上当受骗。”

这是11月16日，发生在中铁四局四公司合肥兴城家园项目施工现场的一幕。

为了进一步增强产业工人的防诈骗意识，有效遏制电信网络诈骗，切实守护好产业工人的“钱袋子”，该项目部将典型案例，与协作队伍在施工现场的实际情况结合起

来，改编成一个个发生在产业工人身边，通俗易懂的防诈骗故事，并附有遇到类似情况的处理办法。同时，每日通过微信发送给产业工人，或由分部青年志愿者利用晚上时间到协作队伍驻地宣讲，让产业工人能更好、更全面地学习诈骗知识。此外，由班组长根据这些小故事，在每日班前安全讲话结束后，进行每日一问，随机指定在场的产业工人进行回答，以此提高其警觉性。

该项目部还采取施工现场实名制、严格管控分包工人进出台账等措施保障产业工人的信息、财务安全，为其营造一个更加安全、可靠的工作环境。 赵雅慧

持初念 越千山

工程建设要翻过崇山峻岭，也要淌过大江大河，充满艰辛挑战，每一个项目皆是对专业技能与团队协作能力的严峻考验，正是怀揣着对这些挑战的炽热渴望，2023年7月，我踏上这条充满希望与荆棘的征程，由学生变成一名工程人。

而今，加入中铁四局五公司已满一年，对我来说，项目部工作，就好像攻关游戏副本一样。深江铁路5标项目，是我职业生涯中的第一个“副本”。

初至项目部时，我对现场施工状况、进度，都是一知半解。在导师的指点、帮助下，我潜心“练级”，每天穿梭于办公室与工地间，将图纸与现场紧密对照，结束后回顾所学，记录疑问。一周后对现场有了大致了解后，继续向不同部门、经验丰富的“老师傅”请教。在工程部部长、主管的耐心指导下，熟练掌握了实操技巧。

业余时间，我也过得非常精彩。项目

部，有一方院子和一个篮球场，夜晚时分，与同事们一同漫步、打篮球，可锻炼身体，又可增进团队间的情谊，甚好！

此外，经过一年的现场历练，我成长了很多。尤其是在我置身施工现场，面对错综复杂的难题和接踵而至的挑战时，我更加明白自己要具备持续学习和适应新知识、新技术的能力，就好比游戏中要穿戴同等级相适配的“装备”，才能发挥出最大战斗力。我还主动参加公司和项目部举办的各类竞赛和活动，获得初级结构检定证书、项目部先进个人以及优秀党员等荣誉。

接下来，我要继续努力攻关“副本”，不断成长，将每一滴汗水都倾洒在建设的热土上，为企业做出应有贡献！ 王文俊

我来四局 这一年

新闻点击

11月17日，中铁四局六公司团委开展“决战2024”青年突击队建功竞赛主题活动。现场举行授旗仪式、进行青年突击队宣誓、“青廉工程”主题宣讲，并围绕区域如何做好“决战决胜四季度”工作进行业务交流。 谭才娟 李文哲

11月15日，中铁四局电气化公司举办2024年“感恩有你”退休职工欢送会活动，欢送即将离开工作岗位的15名退休职工。会上，老同志们回顾了自己在公司几十年来的从业历程，公司领导为他们发放光荣退休证书、纪念章以及纪念品。 张健夫 郑伟